



Medlem af Inatsisartut Kristian Jeremiassen, Siumut
Inatsisartut
/HER

Svar på § 37 spørgsmål nr. 2012-275 om licenser og kvoter og licenser i hellefiskefiskeriet

30. november 2012
Sagsnr. 2012-077256
Dok. Nr. 1074356

I medfør af § 37 i Inatsisartuts forretningsorden har du fremsat et spørgsmål vedrørende konkurrence på indhandlingspriser. Spørgsmålet er henvist til min besvarelse.

Postboks 269
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 55
E-mail: apnn@nanoq.gl
www.nanoq.gl

Spørgsmål 1 til Naalakkersuisut

Har man indtil nu solgt hellefiskekvoter til folk uden fiskelicens?

Svar til spørgsmål 1

Ja, der er indtil nu solgt en kvoteandel til én virksomhed, der i forvejen ikke havde en fiskerilicens, men som kunne opfylde betingelserne for at kunne købe kvoteandele.

Spørgsmål 2 til Naalakkersuisut

Hvor omfattende har handelen imellem fiskerne af hellefiskekvoter været?

Svar til spørgsmål 2

Der foregår efter min vurdering en tilfredsstillende handel med kvoteandele og årskvoter, og der sker - hvis ikke daglige - så ugentlige handler. Der er indtil videre solgt i alt 8,58 % kvoteandele svarende til 1.428 tons årskvoter. Her bør det bemærkes, at en handel både kan omfatte kvoteandel og årskvote eller en handel af enten en kvoteandel eller en årskvote.

Jeg mener derfor ikke, at kvotehandlerne foregår i et omfang, som truer enkeltpersoners muligheder for at blive i fiskeriet. I stedet synes handlerne at virke efter hensigten, nemlig at skabe øget rentabilitet for de fiskere, som ønsker at blive i erhvervet og øge indtjeningen, samtidig med at det giver en mulighed for andre fiskere til at nedtrappe fiskeriindsatsen eller komme helt ud af erhvervet på grund af urentabelt fiskeri.

Spørgsmål 3 til Naalakkersuisut

Har virksomheder indtil nu opkøbt hellefiskekvoter?

Svar til spørgsmål 3

Ja, der er både anpartsselskaber og aktieselskaber, der har kvoteandele, og som også har handlet med kvoteandel og årskvoter.

Spørgsmål 4 til Naalakkersuisut

Hvor mange unge mennesker, som er under 35 år fået afslag for deres ansøgning om hhv. fiskeri og fangstbevis i 2011 og 2012?

Svar til spørgsmål 4

I forhold til fiskeribeviser blev der i 2011 i alt sendt 130 afslagsbreve, hvoraf 35 afslag blev sendt til ansøgere under 35 år. I 2012 er der indtil nu sendt 299 afslagsbreve, hvoraf 95 afslagsbreve er sendt til ansøgere under 35 år.

For så vidt angår fangstbeviser går de fleste ansøgninger igennem kommunerne, som undersøger, om krav om at få tildelt et jagtbevis er opfyldt. Såfremt kriterierne er opfyldt, sender kommunerne ansøgningerne til APNN, hvorimod afslag sendes til ansøger med kopi til APNN, da det er kommunernes opgave, jf. de to bekendtgørelser om jagtbeviser.

Det sker dog sjældent, at APNN får kopi af afslag, og derfor kan vi ikke vide, hvor mange ansøgninger, der er blevet afvist af kommunerne. Vi har derfor ikke fyldestgørende statistik på fangstbeviser. Jeg anbefaler derfor, at der rettes henvendelse herom til kommunerne.

Spørgsmål 5 til Naalakersuisut

Hvor mange unge mennesker som er under 35 år fået afslag for deres ansøgning om hellefiskelicens i årene 2011 og 2012?

Svar til spørgsmål 5

Af de 35 ansøgere under 35 år som fik afslag i 2011 var 27 af afslagene afslag på hellefiskelicens. Af de 95 afslagsbreve til ansøgere under 35 år i 2012, var 72 af afslagene afslag på hellefiskelicens.

Spørgsmål 6 til Naalakkersuisut

Hvor mange fartøjsejere med fartøjer på 6 meter har ingen hellefiskekvote for 2012?

Svar til spørgsmål 6

Dette spørgsmål kan ikke besvares, da fiskeriet ikke er reguleret efter fartøjer på 6 meter, men på fartøjer under og over 6 meter. I øvrigt er der ikke et register over alle fartøjer i Grønland.

Med venlig hilsen

Ane Hansen